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Prøveeksamen 

Økonomi til Mesterprøven

Eksamenstid: 
5 timer

Hjelpemidler: 
Samling av lover og forskrifter, formelsamling, rentetabeller, lommeregner

Oppgaven har 11 sider tekst inklusive forsiden og 6 sider vedlegg. Vedleggene er:


Vedlegg 1: Konteringsliste


Vedlegg 2:
Avgiftsoppgave


Vedlegg 3: Skjema for budsjett


Vedlegg 4: Formelsamling


Vedlegg 5: Enkel kontoplan etter NS 4102


Vedlegg 6: Rentetabell

Dette oppgavesettet tar utgangspunkt i tømrerfirmaet Tor Hammer. Firmaet eies av Tor Hammer og har 2 ansatte. Tor Hammer er selv aktiv i firmaet som eier. Firmaet har ikke lager. Firmaet har to varebiler. Tor Hammer  har hjemmekontor, men fører ikke regnskapet selv. Dette overlater han til regnskapsfirmaet Per Rein AS. Tor Hammer har i 1998 inngått factoringavtale med DNB finans. Årsregnskapet for 1998 viste følgende tall:

Årsregnskap for 1998 oppsatt for analyseformål

Resultatregnskap
1998
1997

Balanse
1998
1997

Salgsinntekt
1 800 000 
1 620 000 

Eiendeler







Anleggsmidler
300 000 
400 000 

Vare-/materialkostnad
840 000 
486 000 

Omløpsmidler



Lønnskostnad og ferielønn
678 100
557 780

Mindre likvide omløpsmidler
0
0

Avskrivning
100 000 
125 000 

(varelager)



Annen driftskostnad
201 700 
190 600 

Mest likvide omløpsmidler 
55 000 
151 000 





(herav kundefordringer)
(30 000)
(25 000)

Driftsresultat
- 19 800
260 620 

Sum omløpsmidler
55 000 
151 000 





Sum eiendeler
355 000 
551 000 

Renteinntekter
500 
1 500 





Rentekostnader
32 000 
40 500 

Egenkapital og gjeld







Egenkapital
20 000 
261 000 

Ordinært resultat før skattek.
-51 300
221 620 

Langsiktig gjeld
170 000 
200 000 

(= resultat før ekstraord. p.)



Kortsiktig gjeld
165 000 
90 000 





(herav leverandørgjeld)
(98 000)
(47 000)

Årsresultat
-51 300
221 620 

Sum egenkapital og gjeld
355 000 
551 000 

Nøkkeltall for 1997 og 1998
1998
1997 

Egenkapitalrentabilitet
-36,5%
91,2%

Totalk apitalrentabilitet
-4,3%
49,0%

Likviditetsgrad 1
33,3%
167,8%

Likviditetsgrad 2
33,3%
167,8%

Gjennomsnittlig kredittid til kunder
4 dager
30 dager

Gjennomsnittlig kredittid fra leverandører
25 dager
20 dager

Egenkapitalprosent
5,6%
47,4%

Arbeidskapital
-110 000
61 000

Underskuddet i 1998 skriver seg fra et stort prosjekt.
Oppgave 1 (40%).

a) Gi en vurdering av bedriften (rentabilitet, likviditet, soliditet, finansiering m.m.) og gi råd om hvordan økonomien kan bedres. Ta selv egne forutsetninger.

Tor ser ofte gjennom bokføringsjournalene han får fra Per Rein AS. I journalen for oktober 1998 finner han følgende posteringer.

Dato
Bilag
Tekst
Konto
Mva-kode
Debet
Kredit

10.okt
1299
Varesalg per 20 dager
4000
1

24 600 

10.okt
1299
Varesalg per 20 dager
30001

24 600 


15.okt
1349
Kjøpt mobiltelefon
1250
1
1 476


15.okt
1349
Kjøpt mobiltelefon
2380


1 476

25.okt
1421
Bet. fakt. 345 til Bygg AS
2380

6 150


25.okt
1421
Bet. fakt. 345 til Bygg AS
10007


6 150

Disse posteringene er Tor nesten sikker på at må være feil. 

b) Tilbakefør feilposteringene (dvs. før feilposteringene motsatt av slik de er ført i konteringslisten ovenfor) og før korrigeringene (dvs. før bilagene riktig) på vedlagte konteringsliste (vedlegg 1). (De som har prøveeksamen på PC kan bruke regnearkmodellen REGNSKAP.XLS).

I tillegg til de posteringene han mener er feil, oppdager Tor noen bilag som ikke har blitt ført i det hele tatt. Disse er

03.okt
Faktura fra leverandør 10101 P. Lanke







Kjøpt materialer per 10 dager
4 000


23% mva
     920   


4 920
08.okt
Bankgiro kassekreditt. 


Betalt strømregning
3 500


23% mva
   805


4 305
10.okt
Faktura til 30001 Ole Olsen




Arbeid og varer i følge faktura
15 000


23% mva
  3 450


18 450

15.okt
Lønnsliste




Bruttolønn
34 000


-  Skattetrekk
12 000

= Netto utbetalt fra kassekreditt
22 000
15.okt
Melding fra banken


Overført fra kassekreditt til bankinnskudd trekk
12 000

c) Registrer disse bilagene i vedlagte konteringsliste (vedlegg 1, den samme listen som du brukte på spørsmål b) (de som har prøveeksamen på PC kan bruke regnearkmodellen REGNSKAP.XLS).

Regnskapet til Tor viser disse tallene for september og oktober 1998:

3010 Avgiftspliktig salg
320 000

2310 Utgående merverdiavgift 
73 600

2320 Inngående merverdiavgift
44 800

2330 Investeringsavgift
1 582

d) Fyll ut avgiftsoppgaven for 5. termin 1998 (vedlegg 2).

Oppgave 2 (20 %).

Tor har lenge syslet med planer om å føre et eget internt driftsregnskap. I den forbindelse har han forsøkt å finne ut hvor store inntekter og kostnader han normalt har i en måned.

a) Hva er hensikten med å føre et eget driftsregnskap?

Når Tor sitter på hjemmekontoret og regner anbud eller studerer regnskapet regner han aldri ut hvor mange timer han bruker.

b) Burde han ha regnet timer? Hvilke type kostnad ville dette i så fall være?

Tor har ut fra erfaring i faget regnet ut følgende tilleggssatser som han bruker i kalkylene sine. 

Svinn:
2%

Sosiale kostnader
35%

Indirekte faste kostnader
40%

Den siste jobben firmaet hadde gikk det svært galt. Tor hadde i forkalkylen regnet med følgende tall for jobben:

Direkte materialer
280 000

Direkte lønn
2 000 timer á 100 kr/t

I etterkalkylen viste det seg at materialkostnaden ble 350 000 og at jobben tok 2 400 timer. Tor sjekket også svinnet og de sosiale kostnadene og disse viste seg å være henholdsvis 4% og 40%. 

c) Sett opp en avviksanalyse og diskuter mulige årsaker til avvikene. (De som har prøveeksamen på PC kan bruke regnearkmodellen KALKYLE.XLS).

d) Hva bør Tor gjøre i framtidige kalkyler?

Oppgave 3 (25 %).

Tor ønsker å sette opp resultat- og likviditetsbudsjett for april, mai og juni 1999. Det foreligger følgende opplysninger:


April
Mai
Juni

Salgsinntekter ekskl. mva
250 000
300 000
350 000

Direkte material ekskl. svinn og mva
150 000
170 000
210 000

Direkte lønn
32 000
40 000
42 000

Han budsjetterer svinnet til 2% av direkte material og sosiale kostnader til 40% av direkte lønn. Indirekte faste kostnader inklusive kalkulatoriske er budsjettert til 85% av direkte lønn. 

a)
Sett opp resultatbudsjett for april, mai og juni. Alle tall rundes av til nærmeste 100 kr. (De som har prøveeksamen på PC kan bruke regnearkmodellen BUDSJETT.XLS).

90% av salget er kredittsalg per 1 måned, resten kontantsalg. Tor har 160 000 utestående hos kundene per 1.4.99. Han regner med at alt dette blir innbetalt i april. Kredittiden til leverandørene budsjetteres til 1 måned. Tor skylder 70 000 til leverandørene per 1.4.99. Disse pengene skal han betale i april. Lønn betales ut for hver måned. 50% av indirekte faste kostnader er betalbare (dvs. skal betales), men ikke alle disse er momspliktige. Indirekte faste kostnader gis derfor et beregnet tillegg på 15 % for mva. Privatuttaket budsjetteres til 15 000 per måned.

Andre utbetalinger er budsjettert slik:


April
Mai
Juni

Arbeidsgiveravgift

6 000


Mva og investeringsavgift
42 000

53 000

Ny PC
14 000



Tor har 15 000 kroner i likviditetsreserve per 1.4.99.



b)
Sett opp likviditetsbudsjett for april, mai og juni (vedlegg 3). Alle tall rundes ned til nærmeste 100 kr. Den generelle mva-satsen er 23 %. (De som har prøveeksamen på PC kan bruke regnearkmodellen BUDSJETT.XLS).

Oppgave 4 (15 %).

Tor vurderer å bytte ut den eldste av bilene med en ny. Bilen er 5 år gammel og kostet ny 160 000 kroner. Den nye bilen han ønsker å kjøpe koster 210 000 kroner. Den nye bilen antas

å ha en levetid på 5 år. Tor antar at netto innbetalinger (netto kontantstrøm) ved bruk av den nye bilen blir 45 000 pr. år  

a) Vurder om investeringen er lønnsom. Du tar selv egne forutsetninger utover de som er gitt i oppgaveteksten. Tor velger å bruke en kalkulasjonsrente på 12%. (De som har prøveeksamen på PC kan bruke regnearkmodellen INVESTER.XLS).

Kandidatnummer/navn:  

Mva-koder: Inngående mva:       Utgående mva:   
   Investeringsavgift:  
    





Bruttobeløp





Dato
Bil. nr.
Tekst
Konto
Mva kode
Debet
Kredit
Netto-beløp
Inng. mva
Utg- mva
Inv. avg













































































































































































































































































































































































































Kandidatnummer/navn:  


1
Samlet avgiftspliktig og avgiftsfri omsetning 




Beløp



og uttak av varer og tjenester i terminen, avgift ikke medregnet





1+

2
Avgiftsfri omsetning og uttak som er regnet med i post 1





2(

3
Avgiftspliktig omsetning og uttak,








avgift ikke medregnet





3(

4
Utgående avgift av post 3 ovenfor





4+


Inves-
Grunnlag 0 - sats







terings-
(industri/bergverk)






5
avgift



3N




(se bak-
Grunnlag investeringsavg.







siden av








del 4



6N

6+

6
Sum avgift (4 + 5)





X

7
Fradragsberettiget inngående avgift 





7(

8
Korreksjonspost





8+/(

9

Avgift 
(
Avgift å

betale
(

9+/(



til gode






Kandidatnummer/navn:  


Resultatbudsjett
April
Mai
Juni

Driftsinntekter




Direkte material




Svinn 




Direkte lønn




Sosiale kostnader 




Indirekte faste kostnader 




Resultat




b) Likviditetsbudsjett
April
Mai
Juni

Innbetalinger:




Kontantsalg




Kredittsalg 




Sum innbetalinger




Utbetalinger:




Kredittkjøp varer/materialer




Lønn




Arbeidsgiveravgift




Faste kostnader




Mva og investeringsavgift




Investeringer




Privatuttak









Sum utbetalinger




Innbetalingsoverskudd (innbetaling - utbetaling)




Likviditetsreserve IB




Likviditetsreserve UB




Lønnsomhet og rentabilitet:



Likviditet:










Egenkapital-
Ordinært resultat før skattekostnad 1) x 100



Likviditetsgrad 1:
Omløpsmidler x 100

 rentabilitet:                                              
Gjennomsnittlig egenkapital




Kortsiktig gjeld






                                                                  


Totalkapital-
(Ordinært resultat før skattekostn.1) + rentekostnader) x 100



Likviditetsgrad 2:
(Omløpsmidler – varebeholdning) x 100

 rentabilitet:                                                          
Gjennomsnittlig totalkapital




Kortsiktig gjeld






                                                                  



1) Ordinært resultat før skattekostnad het tidligere (før 1999)



Omløpsfart varelager:
Varekostnad


     Resultat før ekstraordinære poster



(ganger per år)
Gjennomsnittlig varelager






                                                                  


Totalt dekningsbidrag (DB):
Salgsinntekt (omsetning) – totale variable kostnader 



Gjennomsnittlig 
360

                                                                  




lagringstid:
Omløpsfart varelager

Dekningsbidrag per stk:
Pris per stk.  - Variable kostnader per stk 



                                                                  


                                                                  




Omløpsfart kunder:
Innbetaling fra kunder (evt. kredittsalg m/mva)

Dekningsgrad:
Totalt DB x 100
evt.
    db per stk x 100

(ganger per år)
Gjennomsnittlig kunde- og vekselfordringer


Salgsinntekt

            Pris

                                                                  







Gjennomsnittlig kredittid 
360

Nullpunkt- 
Totale faste kostnader x 100



til kunder:
Omløpsfart kunder

omsetning (kr):
Dekningsgrad



                                                                  


                                                                  




Omløpsfart leverandører:
Utbetaling til leverandører (evt. kredittkjøp m/mva)

Nullpunkt- 
Totale faste kostnader



(ganger per år)
Gjennomsnittlig leverandør- og vekselgjeld

produksjon (stk):
Dekningsbidrag per stk.



                                                                  


                                                                  




Gjennomsnittlig kredittid 
360

Risikomargin i kr. 
Virkelig omsetning - nullpunktomsetning



fra leverandører:
Omløpsfart leverandører

(sikkerhetsmargin i kr):















Risikomargin i stk 
Virkelig produksjon - nullpunktproduksjon



Soliditet: 


(sikkerhetsmargin i stk):












Egenkapitalprosent:
Egenkapital x 100

Risikomargin i %:
Risikomargin i kr (evt. risikomargin i stk) x 100




Totalkapital

(sikkerhetsmargin i %)
Virkelig omsetning (evt. virkelig produksjon)



                                                                  







Langsiktig kapital/anleggs-
(Egenkapital + langsiktig gjeld) x 100






midler + 1/2 varelageret:
Anleggsmidler + varelager/2






                                                                  







Arbeidskapital:
Omløpsmidler - kortsiktig gjeld






                                                                  







Arbeidskapital i %:
Arbeidskapital i kr  x 100







Omsetning



BALANSE




EIENDELER






Anleggsmidler


1100
Bygning


1230
Biler                    
2

1250
Inventar
2

1270
Verktøy
2






Omløpsmidler


1400
Varelager råvarer 


1500
Kunder (debitorer)


1730
Forskuddsbetalt lønn


1790
Div. forskuddsbet. driftsk.


1900
Kontanter                 


1920
Bankinnskudd


1950
Bankinnskudd Trekk






GJELD OG EGENKAPITAL






Egenkapital


2050
Egenkapital


2060
Eier privat







Langsiktig gjeld


2240
Pantelån


2290
Annen langsiktig gjeld







Kortsiktig gjeld


2380
Kassekreditt


2400
Leverandørgjeld


2600
Skattetrekk


2700
Utgående mva


2710
Inngående mva


2720
Investeringsavgift


2740
Oppgjørskto. merverdiavg.


2770
Skyldig arbeidsgj.avgift


2780
Sk.arb.g av sk. ferielønn


2930
Skyldig ferielønn


2960
Div. skyldige driftskostn.


2990
Annen kortsiktig gjeld



RESULTATREGNSKAP


Salgs- og driftsinntekter


3000
Avgiftspliktig salg
3

3100
Avgiftsfritt salg


3620
Leieinntekter
3

3900
Andre driftsinntekter
3






Varekostnad


4000
Innkjøp av råvarer
1

4090
Beholdningsendring







Lønnskostnader


5000
Lønn


5100
Ferielønn


5400
Arbeidsgiveravgift


5410
Arb.giveravg. av ferielønn


5920
Yrkesskadeforsikring


5990
Andre personalkostnader







Andre driftskostnader, 



av- og nedskrivinger


6000
Avskriving bygning


6010
Avskriving biler


6015
Avskriving inventar


6100
Frakt
1

6300
Husleie


6340
Strøm
1

6590
Kjøp av utstyr <15000
2

6620
Rep. og vedl.hold utstyr
2

6700
Revisjon-/regnskapshon
1

6800
Kontorrekvisita
2

6900
Telefon
1

6940
Porto


7000
Bensin
2

7005
Diesel
1

7020
Vedl.hold transportmidl.
2

7040
Forsikring transportmidl.


7300
Salgskostnader
1

7320
Reklamekostnader


7400
Kontingenter og gaver


7500
Forsikring


7790
Annen kostnad
2

7830
Tap på fordringer
3






Finansinntekter-  og kostnader, ekstraord. inntekter- og kostn., skatter og årsresultat

8050
Renteinntekter


8150
Rentekostnader


8490
Ekstraordinær inntekt


8590
Ekstraordinær kostnad


8960
Overført annen egenkapital


8990
Udekket tap


År
R-1 1%
R-1 2%
R-1 3%
R-1 4%
R-1 5%
R-1 6%
R-1 7%
R-1 8%
R-1 9%
R-1 10%
R-1 11%
R-1 12%
R-1 13%
R-1 14%
R-1 15%
R-1 16%
R-1 17%
R-1 18%
R-1 19%
R-1 20%

1
0,9901
0,9804
0,9709
0,9615
0,9524
0,9434
0,9346
0,9259
0,9174
0,9091
0,9009
0,8929
0,8850
0,8772
0,8696
0,8621
0,8547
0,8475
0,8403
0,8333

2
0,9803
0,9612
0,9426
0,9246
0,9070
0,8900
0,8734
0,8573
0,8417
0,8264
0,8116
0,7972
0,7831
0,7695
0,7561
0,7432
0,7305
0,7182
0,7062
0,6944

3
0,9706
0,9423
0,9151
0,8890
0,8638
0,8396
0,8163
0,7938
0,7722
0,7513
0,7312
0,7118
0,6931
0,6750
0,6575
0,6407
0,6244
0,6086
0,5934
0,5787

4
0,9610
0,9238
0,8885
0,8548
0,8227
0,7921
0,7629
0,7350
0,7084
0,6830
0,6587
0,6355
0,6133
0,5921
0,5718
0,5523
0,5337
0,5158
0,4987
0,4823

5
0,9515
0,9057
0,8626
0,8219
0,7835
0,7473
0,7130
0,6806
0,6499
0,6209
0,5935
0,5674
0,5428
0,5194
0,4972
0,4761
0,4561
0,4371
0,4190
0,4019

6
0,9420
0,8880
0,8375
0,7903
0,7462
0,7050
0,6663
0,6302
0,5963
0,5645
0,5346
0,5066
0,4803
0,4556
0,4323
0,4104
0,3898
0,3704
0,3521
0,3349

7
0,9327
0,8706
0,8131
0,7599
0,7107
0,6651
0,6227
0,5835
0,5470
0,5132
0,4817
0,4523
0,4251
0,3996
0,3759
0,3538
0,3332
0,3139
0,2959
0,2791

8
0,9235
0,8535
0,7894
0,7307
0,6768
0,6274
0,5820
0,5403
0,5019
0,4665
0,4339
0,4039
0,3762
0,3506
0,3269
0,3050
0,2848
0,2660
0,2487
0,2326

9
0,9143
0,8368
0,7664
0,7026
0,6446
0,5919
0,5439
0,5002
0,4604
0,4241
0,3909
0,3606
0,3329
0,3075
0,2843
0,2630
0,2434
0,2255
0,2090
0,1938

10
0,9053
0,8203
0,7441
0,6756
0,6139
0,5584
0,5083
0,4632
0,4224
0,3855
0,3522
0,3220
0,2946
0,2697
0,2472
0,2267
0,2080
0,1911
0,1756
0,1615

11
0,8963
0,8043
0,7224
0,6496
0,5847
0,5268
0,4751
0,4289
0,3875
0,3505
0,3173
0,2875
0,2607
0,2366
0,2149
0,1954
0,1778
0,1619
0,1476
0,1346

12
0,8874
0,7885
0,7014
0,6246
0,5568
0,4970
0,4440
0,3971
0,3555
0,3186
0,2858
0,2567
0,2307
0,2076
0,1869
0,1685
0,1520
0,1372
0,1240
0,1122

13
0,8787
0,7730
0,6810
0,6006
0,5303
0,4688
0,4150
0,3677
0,3262
0,2897
0,2575
0,2292
0,2042
0,1821
0,1625
0,1452
0,1299
0,1163
0,1042
0,0935

14
0,8700
0,7579
0,6611
0,5775
0,5051
0,4423
0,3878
0,3405
0,2992
0,2633
0,2320
0,2046
0,1807
0,1597
0,1413
0,1252
0,1110
0,0985
0,0876
0,0779

15
0,8613
0,7430
0,6419
0,5553
0,4810
0,4173
0,3624
0,3152
0,2745
0,2394
0,2090
0,1827
0,1599
0,1401
0,1229
0,1079
0,0949
0,0835
0,0736
0,0649

16
0,8528
0,7284
0,6232
0,5339
0,4581
0,3936
0,3387
0,2919
0,2519
0,2176
0,1883
0,1631
0,1415
0,1229
0,1069
0,0930
0,0811
0,0708
0,0618
0,0541

17
0,8444
0,7142
0,6050
0,5134
0,4363
0,3714
0,3166
0,2703
0,2311
0,1978
0,1696
0,1456
0,1252
0,1078
0,0929
0,0802
0,0693
0,0600
0,0520
0,0451

18
0,8360
0,7002
0,5874
0,4936
0,4155
0,3503
0,2959
0,2502
0,2120
0,1799
0,1528
0,1300
0,1108
0,0946
0,0808
0,0691
0,0592
0,0508
0,0437
0,0376

19
0,8277
0,6864
0,5703
0,4746
0,3957
0,3305
0,2765
0,2317
0,1945
0,1635
0,1377
0,1161
0,0981
0,0829
0,0703
0,0596
0,0506
0,0431
0,0367
0,0313

20
0,8195
0,6730
0,5537
0,4564
0,3769
0,3118
0,2584
0,2145
0,1784
0,1486
0,1240
0,1037
0,0868
0,0728
0,0611
0,0514
0,0433
0,0365
0,0308
0,0261

Oppgave 1 (40%).

a) Her mangler vi detaljtall fra balansen, slik at det er vanskelig å uttale noe konkret bortsett fra at likviditeten er blitt sterkt svekket fra 1997 til 1998. Dette har sammenheng med det dårlige resultatet. Et hovedmål må være at nøkkeltallene bør ligge på bransjenivå eller helst noe bedre. 
Lønnsomhet:  

Bedriften går med underskudd og har derfor en negativ egenkapitalrentabilitet. Dette skyldes tap på et stort prosjekt. Det kan derfor hende at bedriften har tilfredsstillende inntjening på resten av virksomheten. Generelt er minimumskravet for egenkapitalrentabiliteten før skatt markedsrente for innskudd. Denne er i dag ca. 3 - 6 %. Avkastningskravet bør stige med økende risiko. Normalt vil risikoen være høyere i en bedrift enn i banken. I denne oppgaven dreier det seg om et personlig firma. Egenkapitalrentabiliteten er da ofte et dårlig mål på lønnsomheten. Det er to hovedårsaker til dette. Eierlønn regnes ikke som kostnad, og er derfor ikke trukket fra i resultatet. I tillegg har personlige firma ofte liten egenkapital, slik at rentabiliteten ofte blir svært høy. Vi ser derfor ofte på størrelsen på overskuddet. Dette bør minst være så stort at det gir eier en anstendig lønn. Ut fra dette kan vi konkludere med at Tor Hammer hadde en tilfredsstillende rentabilitet i 1997. I 1998 taper bedriften penger, og Tor må trekke på kassekreditten for å få utbetalt eierlønn (= privatuttak). Dette er selvsagt helt uakseptabelt i lengden.

Totalkapitalrentabiliteten bør være større enn markedsrenten for lån. Denne bedriften har en negativ totalkapitalrentabilitet noe som selvsagt ikke er tilfredsstillende. Rentabiliteten kan økes ved å redusere kostnader, øke salget gjennom f.eks. bedre markedsføring, arbeide med prissettingen, finne "riktige" priser etc

Likviditet:  

Likviditetsgradene ligger langt under idealkravene som er henholdsvis 200% for LG1 og 100% for LG2. I dette tilfellet blir LG1 lik LG2 fordi bedriften ikke har lager. Likviditetsgradene har forverret seg sterkt fra 1997 til 1998. Likviditetsgrad 1 er langt under minimumsgrensen på 100%. Bedriften vil trolig få problemer med å betale regningene etterhvert som de forfaller til betaling. 

Kredittiden til kundene er en annen faktor vi må ta hensyn til. Store kunder som statlige institusjoner, Statoil, Hydro o.l. presser ofte fram lang kredittid. En reduksjon av kredittiden til kunder gir store uttellinger i bedriftens kapitalbehov. Kredittiden til kunder kan blant annet reduseres blant annet gjennom å 

· Effektivisere purre og inkassorutinene 

· Effektivisere utfakturering

· Bruke factoring 

· Gi rabatter ved kontant betaling (må brukes med forsiktighet - er dyrt) 

I denne oppgaven har Tor Hammer allerede tatt i bruk factoring, dvs. at han selger fakturaene sine til et factoringselskap (f.eks DNB Finans). Han mottar da fakturabeløpet minus renter, gebyrer og garantibeløp inne få dager. Tor har på denne måten redusert kredittiden til kunder fra 30 dager i 1997 til 4 dager i 1998.

Kredittiden fra leverandørene bør være lengre enn til kundene. Kredittidene fra leverandører bør være så lang som mulig dersom den er "gratis" dvs. at vi ikke kunne ha oppnådd rabatter ved kontant betaling.

Soliditet:  

Her ser vi ofte på egenkapitalprosenten som ideelt sett bør være større en 50% Imidlertid er gjennomsnittet for norske bedrifter ca. 20 - 25%. Det er selvsagt avvik fra bransje til bransje. Egenkapitalprosenten er ut fra dette alt for lav. Egenkapitalen har blitt dramatisk redusert fra 1997 til 1998 på grunn av tapet. Egenkapitalen bør økes snarest. Dette kan skje ved bedre inntjening eller ved at Tor skyter inn ny kapital. 

Finansiering:
Prosentbalanse per 31.12.98




Beregninger (avrundet):

Mest likvide oml.

Kortsiktig gjeld


Mest likvide omløpsmidler: 55 000 x 100/355 000 = 15,5%

midler 15,5% (55 000)

46,5% (165 000)


Anleggsmidler: 300 000 x 100/355 000 = 84,5%



 


Kortsiktig gjeld: 165 000 x 100/355 000 = 46,5%






Langsiktig gjeld: 170 000 x 100/355 000 = 47,9%

Anleggsmidler




Egenkapital:20 000 x 100/355 000 = 5,6%

84,5% (300 000)

Langsiktig gjeld






47,9% 170 000)













Egenkapital 5,6% (20 000)




Egenkapitalprosenten er langt under norsk gjennomsnitt som er ca. 25%, og enda lenger under idealkravet på 50%. Langsiktig kapital dekker på langt nær alle anleggsmidlene. Året med underskudd har tappet bedriften for nesten hele egenkapitalen. Finansieringen er ikke bra.

b) Korreksjon feilposteringer. Loven krever at rettinger skal vise både korreksjon/tilbakeføring av feilposterte bilag og den riktige føringen. Korreksjonene skal også ha nytt bilagsnummer. Elevene bør likevel få rett dersom de viser de korrigerte føringene (her i kursiv).

Dato
Bil. nr.
Tekst
Konto
Mva kode
Debet
Kredit
Netto-beløp
Inng. mva
Utg- mva
Inv. avg

31.10
2000
Korr. bilag 1299
4000
1
24600


+4600



31.10
2000
Korr. bilag 1299
30001


24600





31.10
2000
Korr. bilag 1299
3000
3

24600
-20000

-4600


31.10
2000
Korr. bilag 1299
30001

24600






31.10
2001
Korr. bilag 1329
1250
1

1 476

-276



31.10
2001
Korr. bilag 1329
2380

1476






31.10
2001
Korr. bilag 1329
6590
2
1476

+1284
+276

-84

31.10
2001
Korr. bilag 1329
2380


1476





31.10
2002
Korr. bilag 1421
2380


6150





31.10
2002
Korr. bilag 1421
10107

6150






31.10
2003
Korr. bilag 1421
2380


6150





31.10
2003
Korr. bilag 1421
10107

6150






c) Føring av bilag

Dato
Bil. nr.
Tekst
Konto
Mva kode
Debet
Kredit
Netto-beløp
Inng. mva
Utg- mva
Inv. avg

3.10

Faktura P. Lanke
10101


4920
-4920




3.10

Faktura P. Lanke
4000
1
4920

+4000
+920



8.10

Betalt strøm
2380


4305
-4305




8.10

Betalt strøm
6340
1
4305

+3500
+805



10.10

Faktura fra O. Olsen
30001

18450

+18450




10.10

Faktura fra O. Olsen
3000
3

18450
-15000

-3450


15.10

Lønn
5000

34000

+34000




15.10

Skattetrekk
2600


12000
-12000




15.10

Utbetalt
2380


22000
-22000




15.10

Overført BiT
2380


12000
-12000




15.10

Overført BiT
1950

12000

+12000




d)

1
Samlet avgiftspliktig og avgiftsfri omsetning 




Beløp



og uttak av varer og tjenester i terminen, avgift ikke medregnet




320 000
1+

2
Avgiftsfri omsetning og uttak som er regnet med i post 1




0
2(

3
Avgiftspliktig omsetning og uttak,








avgift ikke medregnet




320 000
3(

4
Utgående avgift av post 3 ovenfor




73 600
4+


Inves-
Grunnlag 0 - sats







terings-
(industri/bergverk)






5
avgift



3N




(se bak-
Grunnlag investeringsavg.







siden av








del 4


22 600
6N
1 582
6+

6
Sum avgift (4 + 5)




75 182
X

7
Fradragsberettiget inngående avgift 




44 800
7(

8
Korreksjonspost





8+/(

9

Avgift 

Avgift å

30 382
9+/(



til gode

betale




Oppgave 2 (20%)

a)  Hensikten med å føre driftsregnskap er å skaffe seg oversikt over «reelle» inntekter og kostnader. Jo større bedriften er, jo større blir avviket mellom finansregnskapet og driftsregnskapet. I driftsregnskapet registreres også de kalkulatoriske kostnadene. Driftsregnskapet er derfor ofte et bedre styringsverktøy enn det lovpåbudte finansregnskapet.

b)  Tor driver et personlig firma. Han er derfor ikke ansatt og lever av bedriftens overskudd. For å dekke inn denne typen arbeid i timeprisen, må verdien av arbeidet beregnes. Han bør derfor telle timer. Vi kaller dette kalkulatorisk eierlønn.

c)  Avviksanalyse

Selvkostkalkyle
Forkalkyle
Etterkalkyle
Avvik

Direkte materialkostnader
      280 000 
      350 000 
       -70 000 

+ Svinn
          5 600 
        14 000 
         -8 400 

+ Direkte lønnskostnader
      200 000 
      240 000 
       -40 000 

+ Sosiale kostnader
        70 000 
        96 000 
       -26 000 

+ Indirekte faste kostnader
        80 000 
        96 000 
       -16 000 

= Selvkost
      635 600 
      796 000 
    -160 400 

Det fins tre hovedårsaker til avvikene

· Feil i kalkylegrunnlaget (feilkalkulasjon)

· prisendringer på kostnader og/eller

· større forbruk av materialer og/eller tid. 

Vi kan altså rett og slett ha regnet feil, eller hatt dårlige grunnlagstall. Prisene på materialer kan ha steget. Vi kan ha brukt lengre tid på jobben. Svinnet kan ha blitt større. Arbeidet kan ha blitt vanskeligere enn regnet med, en underentreprenør ikke ble ferdig i tide slik at vi måtte bruke overtid for å holde tidsfristen, det kan ha oppstått sykdom/skader.

d) Han må vurdere om det forholdene var spesielle når det gjaldt denne jobben, eller om det er på tide å oppjustere tilleggssatsene. Kontroll og vurdering av tilleggssatsene bør være en kontinuerlig prosess i bedriften.

Oppgave 3 (25%).

a) Resultatbudsjett
April
Mai
Juni

Salgsinntekter
250 000
300 000
350 000

Direkte material
150 000
170 000
210 000

Svinn 
3 000
3 400
4 200

Direkte lønn
32 000
40 000
42 000

Sosiale kostnader 
12 800
16 000
16 800

Indirekte faste kostnader 
27 200
34 000
35 700

Resultat
25 000
36 600
41 300

b) Likviditetsbudsjett
April
Mai
Juni

Innbetalinger:




Kontantsalg
30 700
36 900
43 000

Kredittsalg 
160 000
276 700
332 100

Sum innbetalinger
190 700
313 600
375 100

Utbetalinger:




Kredittkjøp varer/materialer
70 000
188 100
213 200

Lønn
32 000
40 000
42 000

Faste kostnader
15 600
19 500
20 500

Arbeidsgiveravgift

6 000


Mva og investeringsavgift
42 000

53 000

Investeringer
14 000



Privatuttak
15 000
15 000
15 000

Sum utbetalinger
188 600
268 600
343 700

Innbetalingsoverskudd (innbetaling - utbetaling)
2 100
45 000
31 400

Likviditetsreserve IB
15 000
17 100
62 100

Likviditetsreserve UB
17 100
62 100
93 500

Oppgave 4 (15%)

Her må vi gå ut fra at Tor kan bytte inn/selge den gamle bilen. Hva han kan få for den er selvsagt avhengig av kjørelengde, teknisk stand, skader og lignende. I løsningsforslaget er det lagt til grunn at Tor kan få 50 000 for den gamle bilen. Investeringsbeløpet blir da: 210 000 – 50 000 = 160 000.

År
Kontantstrøm
Tabell R-1 12 %
Nåverdi

Investeringen er lønnsom, siden nåverdien er større enn 0. Kalkulasjonsrenten er kanskje noe lav ut fra dagens rentenivå.



0
- 160 000

-160 000



1
+ 45 000
0,8929
+40 181



2
+ 45 000
0,7972
+35 874



3
+ 45 000
0,7118
+32 031



4
+ 45 000
0,6355
+28 598



5
+ 45 000
0,5674
+25 533



Nåverdi investering


+ 2 216
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Enkel kontoplan etter NS 4102





I denne oppstillingen er det brukt følgende mva-koder: 1 for inngående mva, 2 for inngående mva og investeringsavgift og inngående mva og 3 for utgående mva. 














